

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésükön árakon vesszük fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám 184.

Feloldó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

A japánok Oroszországban.

Hága. Irkutzkba bevonultak a japánok és egyesültek a oseh-tót brigáddal.

A horvát helyzet.

Politikai körökből vett értesülés szerint Mihalovics Antal horvát bán a legutóbbi horvát országgyűlésen előforduló jelenetek miatt lemond. Mihalovics utóda, vagy Unkehäuser horvát miniszter, vagy Skerlec Iván báró lesz. Mihalovics ma reggel Budapestre érkezett.

Bissingen holtteste.

Ujvidék. Az Ofuttakon szombaton a Dunába fult Bissingen Ottó gróf holttestét kifogták.

Betiltott olasz szociálista nagygyűlés.

Rotterdam távirat szerint a Daily Chronicle azt jelenti Rómából, hogy a rendőrség az e hónap végére egybehívott nemzeti szociálista-kongresszus megtartását megtiltotta.

Elsüllyesztett hajók.

Berlin. Egyik német buvárhajó elsüllyesztett 15 gőzöst és 12 vitorlást összesen 61000 tonna tartalommal.

Foch minden áron döntést akar.

Hágai távirat szerint a Times haditudósítója azt jelenti lapjának, hogy vasárnap a nagy csatában nem történt döntés. Foch tábornoknak etökét szándéka, hogy minden körülmények között döntésre viszi a dolgot.

Horvát tábornok — cárra kiáltotta ki magát.

Mint Rotterdamból táviratozzák, a Times charbini híradása szerint Horvát tábornok július 10-én egyelőre valamennyi orosz tartomány uralkodójává kiáltotta ki magát.

A nyugati harcok.

— A francia ellenoffenzíva megállt. —

Berlin. A nyugati harcokról illetékes helyről jelentik, hogy a mozgóharc jellege az, hogy a hadseregek nem ragaszkodnak a hódított terület megtartásához, hanem inkább arra helyeznek főleg súlyt, hogy a vonalakat, utakat, vasutakat és magaslatokat megtartsák. Az eddigi eseményeket összefoglalva, az offenzíva megállt, csak attól lehet tartani, hogy az ellenoffenzíva hullámai át fogják terjedni a soisson—montdidieri szárnyra is.

A sajtószállásról jelentik — az amerikai vezérkar jelenti: A franciákkal együtt való előnyomulásunk előrehalad. Soisson és Chateau-Thierry között és Ocentenél átkeltünk a Marnen. Az offenzív állásainak elfoglalásánál észlelhető, hogy azokat a németek nagy sietséggel őrítették ki.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén Szurmay báró honvédelmi miniszter beterjesztette a katonai ellátásról szóló javaslatot, majd elfogadták harmadik olvasásban a választói jogot. A képviselőház legközelebbi üléseit jövő héten, e hó 30-án tartja.

Ezután interpellációra került a sor. Urmány Nándor az olasz offenzívánál tapasztalt tanulságokról interpellálta meg a honvédelmi minisztert. A piavei visszavonulásról beszélt, ahol sok magyar vért hiába ontottak. Elvesztettük a Cal del Rossot, a Piave deltáját. Erős kritikát gyakorol a hadvezetés felé, elmondja, hogy a vezérkarba csak bizelgással és szorgalmatlansággal juthatnak. Magyar ember nem juthat a Kéieg schuleba. A hadműveletekben kikk-rendszer van. A magyarokat mindentűr meőzik, míg a magyar gyalogság kevesebb tüzérseget kap.

Szurmay válasza az interpellációra és mindenekelőtt visszautasította a sértéseket, kijelenti, hogy a vezérkarban hivatott emberek vannak. A hadvezetéség kénytelen volt a támadással, mert azt kívánta az egységes front. Az offenzívát gondos előkészítéssel indítottuk meg. Mindent elköveltünk, amit emberileg el lehetett követni.

A visszavonulás minden szárnyon sikerült, csak a déli szárnyon ért bennünket veszteség.

Urmány Nándor után Meskó Zoltán interpellált.

Az osztrák válság.

Bécs Hussarek tárgyalásait folytatta, de megbízatása meghiúsulnak tekinthető. Hussareknek még kevesebbek a kilátásai, mint Seid emek. Egyetlen párttal sem tudott meg egyezni, egyetlen párt sem helyezte kilátásba a támogatását. Az új megbízott Hangel báró, az első ausztriai helytartó lesz, aki már el is utazott Bécsbe.

A cár kivégzése.

Helsingfors. Miklós volt cár kivégzéséről jelentik, hogy a kivégzést az urali szovjet e hó 16-án hajtotta végre és csak ezután jelentette a moszkvai szovjet kongresszusnak. A kivégzés úgy történt, hogy a cár lakását képező házat 200 vörös gárdista vette körül, a cárt kihívták a ház elé és ott agyonlőtték. Az urali szovjet azért tartotta sürgősen szükségesnek a kivégzést, mert összeesküvést fedeztek fel, amely a volt cárt újra trónra akarta segíteni. Az urali tanács kompromitáló okmányt terjeszt fel a moszkvai szovjethat. Egy másik híradás szerint nemcsak a cárt, hanem két leányát is kivégezték.

Az ántánt békefeltételeinek minimuma.

Baseli távirat szerint svájci politikai körökben úgy tudják, hogy az ántántországok vezető államférfiainak legutóbb Párisban megtartott tanácskozásán még egyszer megállapították azoknak a feltételeknek a minimumát, amelyekkel békétárgyalások kezdekhetők. Ezek a feltételek a következők:

1. Belgium átadása minden feltétel nélkül s a háború következtében szenvedett károsodás megtérítése. Arról szó sem lehet, hogy Belgiumot a németek kizárólagul használják.
2. Elzász-Lotharingia átadandó Franciaországnak.
3. Trieszt és a Trentino átadása Olaszországnak.
4. Anglia megkapja Egyiptomot és a háború folyamán Törökországtól elhódított területeket.
5. Németország lemond gyarmatairól.

Ha Németország ezeket a feltételeket elfogadja, akkor az ántánt lemond Poroszország lengyel részének elszakításáról és Ausztria-Magyarország szétdarabolásáról. Természetesen ez utóbbinak vissza kell adnia Szerbiát, Montenegrót és Albániát. Albánia olasz fenhatóság alá kerülne. Mig Németország ilyen feltételeknek nem veti alá magát, az olyan engedményeknek, mint aminőket Haertling gróf kanclár tett, semmi hatásuk nem lesz.

Amerika győzelmi híreket vár.

Baseli távirat szerint new-yorki Havas jelentés arról ad hírt, hogy egész Amerikában lázas feszültséggel várják a francia-amerikai ellenoffenzíváról szóló jelentéseket. Az Egyesült Államok egyes városaiban már a kezdetben elért sikerek hírére is megkondították a harangokat.

A városi bérház.

A mi nap tüztök tühégyre a városi épületeket. Megállapítottuk, hogy minden, ami a város gondjaira van bízva, magán viseli a spórás jellegét. Akár ház, akár kövezet, akár járdák, akár fogak, a maga szegényes, elhanyagolt külsejével magán viseli a városi bélyegét.

A felsorolt épületek között nem soroltuk fel a városi székházat és a városi bérházat. A városi székház a városi bérháztól olyan, mint a kutyának kell lennie: gondozott, rendez.

A városi bérház az utcáról, ahol a lakosoktól névvel még csak megjárja. Egy kisit kopott, egy kisit megviselt, de úgy nagyjában és általában jó benyomást tesz a városi bérház a külső szemlélőre.

De más, ha befordulunk az udvarra, hát a külső benyomást elrontja az udvar. Egy kisit lompos az az udvar. Olyan mintha nem volna gazdája. Ma még jobban kerülünk, oda, ahol a posta hivatal végyi külső dolgait, kecskijit rajja. Hát kínos meglepetés ér. Olyan átható, kellemetlen bűz terjed ott, a postahivatal közvetlen közelében, ahol egy csomó ember tartózkodik kora reggeltől késő estig és ahol a város köznevelőnek nagy része megfordul, amilyent másutt még sohasem éreztünk. Olyan nehéz az a bűz, hogy az beleveszi magát az ember ruhájába és még évek múlva is érzé. Ez van a földszintes. De gyereünk csak az emeletre. Erdemes felmenni. Olyan ugy sem igen látunk. De ha mégis látunk magánembernél, alighanem beleavatkozna a rendőrség és a leg-sürgősebben intézkedne a hiba pótlására.

Az emelet két részből áll. Az egyik, ahol magánlakások vannak, a másik a posta távirda hivatal hivatalos helyiségű szolgái. Hát kérem a magánlakásokat a posta távirda hivatalos helyiségével összekötő folyosón járni igazán nem valami bátor-ságos. Ez az udvarra épített folyosó egyszerű, rozoga fából

Szombaton este 6-kor és fél 9-kor
Tavasza télben,
vigjáték 4 felvonásban —
Lonkely lakóval és Góth Sándorral.
Vasárnap délután 2—4—6 kor
és este fél 9-kor

A 4 ÖRDÖG,
látványos arisztadrama 3 felv.
Zsiga nem akar...
vigjáték 3 felvonásban —
Anna Müller Linkével.
AZ Urániában.

való. Az ócska, kordadt deszka-palló minden lépés alatt loog, reoog és leszakadástól lehet félni. Határozott lépésekkel, gyors járással nem lehet, de nem is tanácsos menni. Az ember minden lépésénél óvatosan kell, hogy előre eszantsassa a lábát. Imitt-amott egy-egy folytonossági hiány is tátongott, a melyet a lakók spró, vékony ládadeszkákkal földoztak ki. A vasrác is igen ócska már. Nem volna tanácsos nekiküthi. Folytonossági hiány persze ezen is van.

Hát kérem, ha, méntis isten, tüz talánna kiütni a posta hivatal emeleti részén, a hivatalnokok csak úgy menekülhetnének meg, ha az ablakon keresztül ugranának ki az utcára.

Hát ha háboru is van, azért az ilyen hiányokat mégis csak kellene pótolni.

H I R E K.

Gondok

szívesen lépik el az embert. Az élet minden vonatkozásában újabb és újabb gond merül fel. Miből fogunk a télen megéni, miként jutunk kenyérhez, hogyan lesz a zsírjal, mi lesz a fűtővel, hogyan fogjuk a lakásunkat világitani. És mindezek fölött ott mered az íjesztő kérdés: Lesz-e téli háboru, meglesz-e az ötödik borzalmas téli háboru, küzdenek, kígyoskodnak, varzenek-e faink tovább is téiben egyben. És amikor az emberek millióit ilyen gondok gyötrik, amikor az olasz fronton fúrik háboru szenvedéseknek ezer skáláját csinálják végig, amikor idehaza a legsúlyosabb kenyérbajok gyötrik az embereket, a fővárosi lapoknál a legfontosabb témák egyike a turf botrány. Méhány nyegle-gény passziója, egy pár fővárosi könnyűvérti ember szórakozása és mulatsága a löverseny. A vidéken elő, dolgozó emberek ezreinek minden gondja nagyobb, mint a budapesti löversenyek, amelyeknek annyi köze van már a lötenyészítéshez, mint a csere-bogárnak a harangöntéshez. És ezt a háziudjátékot tárgyalják a fővárosi lapok már hetek óta nagy részletességgel, hogy ez a löfutás, hogyan történt, amez a löfutattás milyen csaláson alapult. A vidék népe, de alighanem a fővárosban élők többsége is más gondnal van eltelve, mint azzal, hogy mi történik a turfon. Minékünk vidékieknek az élet ad gondot. Dolgozunk, ló-funk, futunk, hogy mindent elő-

teremtődik és az ország közter-hehez hozzájárulhassunk. Ez a vidék gondja. És ez az, hogy a ha etéről milyen hír jön és hogy mennyivel lett kevesebb megist a magyar vér, milyenek ltkon a születési és halálozási arányok.

Adományok. H. Ury Pál a bajai hadiárva és övezgek javára 2) koronát adományozott. Licher Sándor iparas a nyomergő Dabóckáné részére 5 koronát adományozott.

Lopnak a vasuton. Ez igazán már nem újdonság. A vasuton lopnak, mint a székák. Ma ismét járt nálunk egy uszaszony, aki elmondja, hogy két kofferjét teljesen kifosztották. Volt abban ruhámenü és egyéb értéktárgy. A kéra sot ez a koronára rag. Egy másik eset a hajón történt. Valaki jött Bajára. Podgrászat magával hozta. Egyik közbeeső átomison elidült a kofferje. A hajón való lopásról most hallunk csak először. Valószínű, hogy a kofferit valamely kiszálló utas vitte el.

Nálunk és másutt. Ilyen cím alatt rendszerint összehasonlításokat szoktak hozni arról, hogy mennyivel jobban van nálunk más város, mint Baja. Ez utal azonban annak az ellenkezőjöt írjuk meg. Újvidéken csak napok kérdése, hogy a gázvár mikor szűnteti be a működését. Minélunk csak az ucavilágítás maradt el, de a lakások korlátlanul kapnak gázt. Szabadkán, Újvidéken és sok más városban ninesen jég. Ugy látszik tehát, hogy vannak mégis dolgok, amelyekben mi jobban vagyunk, mint más városok.

Már megint nincs dohány. Alig volt néhány napig dohány, alig fedezte a közönség egy-két napra való szükségletét, a dohány ismét kifogyott és most már megint hosszú ideje, hetek óta ninesen dohány. Nem lehet megérteni, hogy miért nem gondoskodik a kincetár arról, hogy a közönség igényei kielgyenek legalább némileg előlgytve. Hiszen a kincetár is károsodik, ha ninesen hetekig dohány. Megjegyezzük, hogy vannak városok, ahova gyakrabban és több dohány jut, mint Bajára.

A nyolcadik hadikölcsön jegyzése Baján nagyszere-nen folyik. Az összes bajai pénzüntézetekben erős agitációt fejttettek ki az intézetek vezetői és mindazért szép sikert is értek el. A jegyzések még ninesennek lezárvá, de már most is látható, hogy az eredmény tulszárnyalja a megelőző jegyzések különben szép eredményét.

A mai nap kimutatása azo-int a Bajai Keresk. és Iparbanknál a jegyzés eredménye egy millió és ötszáz ezer korona, a Bajai Takarékpénztárnál még nem zárták be a jegyzést, de már is be látható, hogy nagyon szép a jegyzés. A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának vezetőnél meghaladja a négyszáz ezer koronát. A Bajavidéki Takarékpénztárnál ötszázötveneze korona az eredmény. Ez persze még nem végleges, mert még jőnek utána még jegyzések. A Graaug bankházban százezer koronánál valamivel több a jegyzés.

Pályázat hadiövezgek és hadiárva részére. Az Országos Hadigondozó Hivatal a speciális misszió területre Margitligeten létesített gazdasági női iskolájában hadiárva és hadiövezgek részre teljes ellátással egybekötött ingyenes helyekre pályázatot hirdet. Igényt tarthatnak 12 óron felüli leány hadiárva és 30 évnél idősebb hadiövezgek. A kéllően felszerelt kérvények legkésőbb július hó 31-ig nyújtandók be az országos hadigondozó hivatalnál (Budapest, VI. Vilmos császár-ut 37. sz.)

Az Oroszországból viz szatéri bieszkai hadifoglyok baugversenye. Az Oroszországból visszatérő bieszkai hadifoglyok Cholozjwban, a visszatérők táborában tojik el a meggyűlölet időt. A meggyűlölt tábor parancsnokai ezt az időt is kelt-messé akörják tenni az otthonaik után vágyakozóknak. Így a bieszkaiakkal Szondy Jenő honvéd főhadnagy, amiet azt oncau egy bieszkai haka írja, kabará: rendezett, amely Szondy táborozásának következtében nagyon szépen sikerült. Kacaj, komolyab szórakozás feledtette a meggyűlölt táborban összegyűjtöttekkel a lerázott fogság keserveit az otthon utáni vágyakozást néhány órára. A tábor bieszkai lakói háálval vonzik körül a főhadnagyot jóleső buzgókodásért.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODÓ, KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Cervin”-Könyvnyomda
szegedi fiókjánál, Mátyás utca 20.

Az Apollo-mozgó szombati szenzációja:
Lobogó szerelmek,
amerikai dráma 5 felvonásban
és a kísérműsor.

Vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és 9 órakor

A névtelen asszony,
a legjobb detektivdráma 4 felv.
Professzor Nick Fantom-sorozat.

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

Tüzifa.

Ajánlunk azonnali szállításra baltázott döreg, eser-, hab-, bük-, tölgy- és gyertyán-tüzifát **olcsó árban.**

Szén.

Barna szenet kitűnő minőségűt — minden célra használható, — azonnali szállításra, **olcsó árban** kapható: **Bánó és Bröder, Szabadka.**

Állást keres

akár gazdaságban, akár irodában, vagy bárhol egy — برودي és könyvelési gyakorlatl bíró —

megbízható ember.

Felvilágosítást ad a „Corvin”-könyvnyomda.

Megbízható

tisztességes hivatalszolga, lehet nő is — kerestetik: Petőfi-utca 26 szám alatt.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor- kályhát.

Cím a „Corvin”-nyomdában.

Üres nagy

cipőkrémdobozokat üvegből 30 fillérért
lemezéből 20 fillérért
vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grauug-féle ház.)

Eladó 8 drb

6 hónapos malac
Kálvária - utca 49.
szám alatt (Szállás
városrész).

Özv. Dr. Stern Ignác szül. **Krammer Mariska**, úgy a maga, mint az alulírott gyógyszer-család nevében mély fájdalommal és megilletődéssel jelenti, hogy a legjobbj férj, a szerető apa, após, nagypapa, testvér és rokon

Dr. STERN IGNÁC

ORVOS

életének 64-ik, boldog házasságának 36-ik évében hosszú, évek során át tartó gyötrő betegség után folyó hó 23-án, hajnali 4 órakor az élők sorából elköltözött.

Peledhetetlen halottunkat e hó 25-én, délelőtt 10 órakor fogjuk a Türr István-utcai gyászházból a bajai izr. sírkertbe örök nyugalomra kísélni.

Baja, 1918. július hó 23.

Legyen nyugalma örök és zavartalan!

Stern Rensé és férje
György Elek

Stern Margit és férje
Krammer József

gyermekai.

Özv. Greiner Arminé

szül. Stern Róza

Dr. Szilárd Adolf

Szilárd Zsigmond

Kemény Béláné szül. Stern Sarolta

Meisels Lajosné szül. Stern Vilma

testvérei.

György Ervin — Krammer Richárd, Edvin, Francis
utokai.

Krammer Aurél
és neje Sacis Clementin
Dr. Szilárd Adolfné
Szilárd Zsigmondné
Kemény Béla

Meisels Lajos
Kovács Gyula
Özv. Krausz Pálné
szül. Krammer Jozefin

sógorai és sógorónői.

A város déli részében —
lehetőleg közel a belvároshoz

**2-3 szobás
butorozott lakást**

keresek **konyhával** szeptemberre: **Dr. BARTA.**

Attila-utca 21. sz.



Ez a kályha a legdrágább és legjobbjaként szolgálja a házat.

Tüzifa

kapható: a Schleicher-féle fa kereskedésben

**Ejjeli inspekcións**

július 29. reggeli 7 óráig

és vasárnap délután nyitva:

Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyszertára.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement

állandóan friss minőségben,

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár

Baja. Telefon 111.

BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szög 6 korona — 20 szög 8 korona. — 30 szög 10 korona. — Ezentul 50 szög 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági bír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala